

“黑风暴”的思考

◎ 文/山振兴



酒泉市出现入春以来最强的大风、沙尘暴

据媒体报道，4月24日，甘肃遭遇了近9年来最强的一次沙尘暴天气，局部能见度0米，波及西部几个省份。由此想到10年前赴美国关于绿化的一次考察学习，我们先后到纽约、华盛顿、洛杉矶、硅谷、旧金山等主要城市参观考察，耳闻目睹，受益颇多。

自觉的意识

美国城市绿化得很好，全国绿化覆盖率也很高。据说最重要的一条是有法律法规，用此来规范人们的行为，真正做到了有法可依。凡是空地，都必须种草或种树，而且有专人负责，不能随便去摘花或折枝，更不能砍伐。否则，警察是会干预的，以至坐牢或关禁闭。

我虽身处异国他乡，眼前却每每浮现我们国内过去有的地方乱砍滥伐树木的景象。我们也有保护树木、保护森林、注意绿化的条文，并做了不少工

作，甚至连城市、学校的草坪、花园也插上“劝君足下留情”、“禁止践踏”、“违者罚款”等牌子，然而，效果却是不言而喻。在美国，我没见过类似的牌子，也没见翻越栏杆、践踏草坪或采摘花卉的人。

我国西部的自然条件先天不足，必须致力于自然条件和环境的改变，要意识到改变自然环境，既有利于吸引投资者，更有利于人类的发展。绿化我们生活的环境，从根本上讲，涉及人们的素质，具体而言，就是环保意识。这种意识必须成为公民自觉的意识，成为全社会的意识。

人类破坏生态环境必然受到自然的惩罚。其教训是沉痛的、深刻的。我们由此付出的代价几代人都不应忘记。目前，全球森林减少了一半。而我国森林面积1.34亿公顷，人均0.11公顷，仅相当世界人均水平的17%；草地退化、沙

化和碱化的面积达1.35亿公顷，约占草地总面积的三分之一，并且每年还以200万公顷的速度增加。这样，导致和加剧了严重土地沙漠化，严重的水土流失，干旱缺水、洪涝灾害、沙尘暴和大量动植物物种灭绝。

我们在植树造林、保护环境方面也制定了不少的法律条文或条例，来规范人们的行为，但关键的还是要执行，要自觉地遵守，说到底还是人们的素质要提高，并变成自觉的行动。据前几年初步统计，陕西省每年减少40万亩耕地。在绿化方面，我们每年都在植树，但重栽轻管，加上缺水等客观因素，致使成活率不高。

借鉴经验

美国的绿化环保同样存在着地区差异。简单地说，东部比西部好。东部到处是森林，很多城市就在森林或河边之上，不少城市中间有森林。据陪同翻译讲，美国为了加强西部绿化，曾投资15亿美元，研制出一种固沙草，飞播在西部的沙漠及山上。现在，西部到处都生长着这种草。我们路过时，正值旱季，虽看不见绿色，但沙地都被这种草覆盖着，没有大片的裸露地面。只要有了水，这种草马上就变成绿色。这种做法很值得我们西部地区借鉴。

我们要向先进的国家学习，借鉴他们的宝贵经验，从我们的实际出发，准确定位，制定出真正适合自己情况的方针和办法。“保护生态环境就是保护生产力”，这是党中央给我们做出的重大决策。我们要想方设法，把绿化工作搞好，抓好植树造林和退耕还林还草工作，为保护和发展生产力，为改善我们的生态环境，为西部大开发提供一个良好的环境。■

(作者系陕西省民政厅副厅长)